
תיקונים) (עם תש“פ ג’ לכימאים מתמטיקה - 3 תרגיל

.v = (ax+ by + c) מסוג הצבה בעזרת הבאות למשוואות כללי פתרון מצאו .1 תרגיל

.y′ = tan2 (x+ y + 1) .1

.y′ = 2 +
√
y − 2x+ 3 .2

ו x̂ = (x+ α) , ŷ = (y + β) מסוג הבאותההצבות למשוואות כללי פתרון מצאו .2 תרגיל
לפני. נורמלית לצורה המשוואה את להעביר צורך שיש ייתכן .v = y

x

.(2x+ y − 3)dx+ (x+ y − 1)dy = 0 .1

.y′ − y
x = x .2

.(2x+ y − 3) + (x+ y − 1) y′ = 0 .3

. 2xy3 + y2−3x2

y4 y′ = 0 .4

.y′ = −ax+by
bx+cy .5

.
(
xy4 − x

)
dx+ (y + yx)dy = 0 .6

הן A (x, y)dx + B (x, y)dy = 0 ו A (x, y) + B (x, y) y′ = 0 רישים צורות תזכורת:
הדבר.). לאותו היא הכוונה הדרים, בשתי לכתוב (אפשר שקולות.
אם: מדוויקת נקראת A (x, y)dx+B (x, y)dy = 0 המשוואה

.A (x, y)y = B (x, y)x

חישוב בעזרת F את מוציאים כאשר ,F (x, y) = c כללי פתרון מוציאים הזה במקרה
האינטגרלים

F (x, y) =

∫
A (x)dx = G (x, y) + h (y)

ו

.h (y) =

∫
(B (x, y)−Gy (x, y))dy

A (x, y)dx + B (x, y)dy = 0 למשוואה אינטגרציה גורם היא µ (x, y) הפונקציה
מתקיים אם

(µ (x, y)A (x, y))y = (µ (x, y)B (x, y))x

היא µ (x, y)A (x, y)dx + µ (x, y)B (x, y)dy = 0 המשוואה אחרות במילים או
מדוייקת. משוואה
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A(x,y)y−B(x,y)x
B(x,y) הפונקציה אם בלבד x ב שתלוי µ (x) אינטגרציה גורם קיים .1

מתקיים: הזה במקרה בלבד. x ב תלוייה

.
µ′ (x)

µ (x)
=

A (x, y)y −B (x, y)x
B (x, y)

ב תלוייה
B(x,y)x−A(x,y)y

A(x,y) אם בלבד y ב שתלוי µ (y) איטנגרציה גורם קיים .2

מתקיים: הזה במקרה בלבד. y

.
µ′ (y)

µ (y)
=

B (x, y)x −A (x, y)y
A (x, y)

לנסות ניתן לעיתים אז בלבד, y או x ב שתלוי µ אינטגרציה גורם קיים לא אם .3
המשוואה: פתרון ידי על n ו m ולמצוא µ (x, y) = xmyn להציב

. (xmynA (x, y))y = (xmynB (x, y))x

גורם שמצאו או מדוייקות, שהן הראו (הדרכה: הבאות. המשוואות את פתרו .3 תרגיל
אינטגרציה).

.(2x+ 3) dx+ (2y − 2)dy = 0 .1

.
(
3x2 − 2xy + 2

)
dx+

(
6y2 − x2 + 3

)
dy = 0 .2

.(ex sin y − 2y sin x) + (ex cos y + 2 cosx) y′ = 0 .3

.
(
x2 + y2 + x

)
dx+ ydy = 0 .4

.y (1 + xy)dx− xdy = 0 .5

.
(
x2y − 1

)
dx+

(
x3 + x2 cos y

)
dy = 0 .6

הבאות. למשוואות כללי פתרון מצאו .4 תרגיל

.
(
2xy2 + 2y

)
+

(
2x2y + 2x

)
y′ = 0 .1

.y′ = (x+ y) [1 + ln (x+ y)− 1] .2

.x2y3 +
(
x+ xy2

)
y′ = 0 .3

.x2y′ = y (x+ y) .4
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